



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgy@ sina.com

文化周口

之《道德经》进万家

A07 版
2016年9月14日 星期三

《道德经》传家版第三十二章：

守住朴身百脉通

□董延喜

【原文】

道常无名，朴虽小，天下莫能臣。
侯王若能守之，万物将自宾。天地相合，以降甘露。民莫之令而自均。
始制有名，名亦既有，夫亦将知止；知止可以不殆。
譬道之在天下，犹川谷之与江海。

【新译】

道在很长时间里没有自己的名字，淳朴、质朴、简朴的大道虽然看起来很微小，但普天之下没有什么力量能让它臣服。有道的王侯如能抱守大道，万物就会自然宾服归从。天地阴阳之气相合，就会自降甘美的雨露，老百姓不用施加影响自

会过着均等平静的生活。

自然万物一旦形成，就要按照类别制定名称，名位既定就要适可而止而不可舍人本逐末，这样自然就不会有什么凶险了。

打个比方：道在天下的地位就像小河归于大海，是自然归附，而非人为干预。

【会意】

此章老子论述了他的朴道观。

老子首先提出“道”的存在特征。他说：“道常无名，朴虽小，天下莫能臣。”老子在《道德经》第二十五章中曾说“道大”，这里又说“道小”，矛盾吗？不矛盾。“道”本来就是“其大无外，其小无内”，大到无边无际，小到无形无状。这里的“小”指小到肉眼看不见。大与小是从不同角度去观察的结果，其本质都是“无”。大道的常态是无名无象，无法描述。“道”的质朴自然之性，虽然微不可察，隐而不显，看起来微不足道，但其作用却是十分巨大，没有什么力量能够违逆它、支配它，反而要受其生养，尊之贵之，为道所“臣”。

老子说：“侯王若能守之，万物将自宾。”意思是说有道的王侯若能按照道的质朴之性去主导自己的身心活动，起心动念合于大道，天下万物就会自然服从，同化于道。

老子接着打了一个比方：“天地相合，以降甘露。民莫之令而自均。”天气与地气交通，地上的水变成水蒸气升上天空，又化为雨水降下来，滋养万物。不用有为地去分配它，它就会均匀地遍泽万物，不偏私于一类，不偏私于一物，这就是大道朴之性的呈现。人如果能够抱守此道，身心活动同样会呈现天人合一的自均、自运和自化状态。

老子说：“始制有名，名亦既有，夫亦将知止；知止可以不殆。”“始制有名”这个“制”有法度、法则之意，“始制有名”是说道生天地万物，不是想怎么生就怎么生，而是有自然法度和自然秩序的。既然一切都已“名亦既有”，我们就要自觉地遵守这些法则、规律、原理去待人接物，要适可而止，留有余地，凡事不要过分。“知止可以不殆”，行止相宜，不过度施为，人的生命呈现整体和谐状态，才能不遭受自然规律和法则的惩罚。这里的“止”，不是停止、静止，而是不被任何“有”、“有名”所障碍，不离真心自性，不执着于某个主观想法，让每个念头如行云流水一样自然流过，身心活动的平衡和命运化的功能不会被破坏，就能达到身心合一、形神合一的境界。

最后老子又打了个比方：“譬道之在天下，犹川谷之与江海。”道化万物，万物归道，自然而成，就像小河归于大海那样主动自然地归附一样，而不要去人为干涉，让老百姓去过那种自然均等平静的生活。老子倡导这种伟大的朴道精神，是他无为政治的延伸。只要我们奉道而行，自然无为，就会政通人和，物阜民丰，就可以实现人类向往已久的大同世界。这种精神文明状态是伴随着物质文明的实现而自然实现的，是人类未来的美好归宿，是道治天下而后政治文

明、物质文明、精神文明相互作用、共同发展的最后结果，超越历史发展的自然进程，人为地、强迫地搞平均主义，是实现不了世界大同的。

抱守无名之朴，是治国之道，也是传家之道。对于我们修道者来说，守住一颗淳朴道心，过着简朴的道化生活，才能修成质朴的道身。朴身既成，就能做到富贵不奢侈，贫贱不改志。要想守住真我朴身，使后天之我与先天之我融为一体，不能太过执着于名，太过执着于自我认识，生活中很多事情无所谓是非，无所谓对错，你的心中有了是非，有了对错，你的眼里就会生出是非、生出对错来。自我意识有很大的主观性，做人不可过于执着于自己的主观认识，要学会从不同角度去思维，许多时候换一种想法就是换一种活法。有这样一个故事，说是一个老太太，有两个女儿，大女儿是卖雨伞的，小女儿是卖太阳镜的，天晴了老太太哭，“我大女儿的雨伞卖给谁呀！”天明了老太太也哭，“我小女儿的太阳镜卖给谁呀！”邻居看她整天哭着活，就劝她说：“老太太，您应该这样想，天晴了你小女儿的太阳镜是好生意，天阴了你大女儿的雨伞是好生意。”老太太一想，也是呀。按照这种思维，老太太自此天天乐呵呵地笑着活。这个由哭着活变成笑着活的故事告诉我们一个道理，人生的许多苦恼都是因

为太过执着而引起的，我们应该像百川之水自然流入大海一样，顺应自然，遵道而行，不过执强为，才能使自己的日子过得快乐幸福。

大道就在日常中，一个家庭家风如何，教养怎样，往往从一些不起眼的生活细节就能看出来。比如我们从这家的孩子是不是珍惜每一粒粮食和每一滴水，就知道这个家庭道德教育状况。建议我们的道德传家，就从教育孩子吃干净碗里的饭菜开始，从珍惜一粒米、一滴水开始。我们要告诉孩子们，我们的西部地区和偏远山区还有很多孩子吃不饱饭，浪费粮食是一种犯罪的行为。有些人会说这些都是微不足道的生活小节，但小节背后的大道之理却是微而足道的。有些小事放在一个人身上是微不足道，但累积起来就微而足道了。据央视报道，中国人每年浪费的粮食价值高达2000亿元，被倒掉的食物相当于2亿多人一年的口粮，这个数据足够大了吧。一粒米、一滴水看起来是生活小节，但勤俭、节俭、俭朴的朴道精神是一个人必须具备的品行。老子把俭当作人生三宝之一，老子说“俭，故能广”，是说俭朴可以化作善救天下万物的宽广胸襟。一个人一旦失去人生之宝，丢弃节俭而纵欲挥霍，那是一条不归之路。

(感谢三河汇老子学社提供信息支持)

【道歌】

守住朴身百脉通，阴阳合和甘露生。
适可而止不忘本，自然不执享太平。

